

上海大力扶持的青年导演霍猛凭《牛息之地》柏林擒"银熊"

"拍出好作品才能拿到毕业证书"





▲导演在柏林。

◀《生息之地》剧照。

本版均为受访者供图

北京时间2月23日,第75届柏林国际电影节传来喜讯,上影集团作为第一出品方的电影《生息之地》导演霍猛摘获最佳导演银熊奖。这也是继2019年上影演员剧团演员王景春获得第69届最佳男演员奖银熊奖后,华语电影再度在欧洲三大国际电影节的主竞赛单元拿到重磅奖项。青年报记者了解到,这部影片在国内电影圈已经小有名气,作为上海大学上海电影学院副教授,霍猛导演在业内也颇有名声,2024年成为第二十六届上海国际电影节Siff YOUNG×上海青年影人扶持计划入选影人后,他曾表示"像收到大学录取通知书",而此次荣获银熊奖,也是实现了自己"拿到毕业证书"的愿望。

拍一部对得起良心的电影

"电影从来不是一个人的创作,感谢台前幕后所有人的共同努力,也感谢演员们演绎了一群勤劳、善良、温暖、坚韧的普通人。能把来自不同地方的人的情感联系在一起,是电影最有魅力的地方。"

在获得银熊奖后,导演霍猛 在柏林发表获奖感言时表示。 事实上,这部电影也确实情感浓 列

《生息之地》原名《大地之子》,由霍猛编剧、导演,汪尚、张楚文、张彦荣主演。该片讲述了在1991年河南周口的霸王台村,10岁的徐闯因父母工作原因被寄居在乡下姥姥家,他经历了家族中的生老病死、婚丧家娶,在岁月静流之中感受着亲那一年的乡村也在悄然发生改变的故事。

"我的童年是在乡村度过的,中国的乡村几千年来造就了中国人身上非常动人的品质,比如勤劳、善良,坚韧。从我个上如勤劳、善良,坚韧。从我个生在一个传统的中国乡村的尾声,科技和技术开始进入到村庄,中国开始发生巨大的经济飞跃,这样的一个时刻。"霍猛说,对时发村生活的集体记忆,抓住人和土地、人与人之间的温情瞬间"。

作为一部现实题材影片,《生息之地》在通过儿童视角看待农村变化时,还串联起了南下打工潮、留守儿童、计划生育等时代大事件。这也让它在创作之初,就受到了姚晨、管虎等知名电影人的关注。2022年,在金鸡奖的金鸡创投项目中,《生息之地》中的质朴情感打动了已经

扶持了多部文艺电影的姚晨,担 任该片监制。第二年,这部作品 也顺利在第5届金鸡电影创投大 会拿下"评委会优胜制作中项 目",霍猛本人收获"最具潜力导 演"。评审管虎多次表达对该 片的支持:"在我看来,电影除了 有商业功能、社会提醒功能,还 有记录时代的功能。我觉得 个电影做出来,是有价值的。"

如今,这部影片走向了国际。在柏林国际电影节完成世界首映后,很多观众认为,但然后,很多观众认为,但然并非在重复第五代,他更加着第二进上的生活本身,有富的说:"我确实认为它是一个很好的本子,希望能拍一部对得起良心的电影。"

在上海得到巨大支持和鼓励

对普通电影观众来说,霍猛 导演可能还是一个相对陌生的 名字,但在电影圈内,他已经获 得了普遍认可。

出生于河南周口乡村的霍 猛,本科在中国传媒大学读的是 法律,因为"想用电影表达",研 究生他又报考了电影学电影创 作方向,立志当一名导演。他不 算"大器晚成",但成名也绝不算 早,2018年,他的首部长片《过昭 美》诞生,开始获得大量的荣誉 2018年平遥国际电影展费穆荣 -最佳导演奖,平谣国际电 影展华语新生代•青年评审荣誉 奖,2019年上海国际电影节之电 影频道传媒大奖最受传媒关注 影片奖和最受传媒关注导演奖, 并于2019年在第32届中国电影 金鸡奖获得了包括最佳导演、最 佳男主角、最佳男配角、最佳中 小成本故事片四个奖项的提名,

2020年,他又获得第11届中国 电影导演协会年度青年导演奖 和第27届华鼎奖中国电影最佳 新锐导演奖。

《生息之地》是他的第二部 长片,和《过昭关》一样,它依然 是用方言表演的乡土题材作品, 因为霍猛说这是自己"最熟己的表达方式"。就如他对自己"最熟己的 是告诫的事己被是告诫始的自己,但他仍然计别周 算是800万元,但他仍然计别周想他的 摄春夏秋冬四个季节,拍周想他的 摄春夏秋冬四个季节,自己给他的 接达1年,就希望拍出在给样的 实境下,要经历无数的取吃,一步一步地克服它,一步一步地克服它,定 要把它拍出来"。

这部电影和导演本人,也在上海获得了极大的支持。2024年,SIFF YOUNG×上海青年影人扶持计划揭晓入选影人,霍猛成为获选的8位影人之一。他在颁奖现场"感谢上海的支持和鼓励"时说,自己"像收到大学录取通知书"."该章味着我要继续拍

出好的作品,完成学业,才能拿到毕业证书"。众所周知,上影节的 SIFF YOUNG 定位在扶持已有成功作品的电影人,上海将为入选的青年影人提供包括前期剧本立项、中期电影拍摄、后期制作与宣发的支持,相关作品也将被推荐参与国际影视节展。

此次的《生息之地》,最终领 衔出品方是上影集团,这部作品 获奖,也成为上影扶持青年导演 创作的一大成果,成为上海这些 年来打造"电影之城"所获得的 又一创作领域的骄人成绩。

要、現场、一般明上海的支持和威励"的说,自己"像收到大学录取。如为世界观众呈现真挚动人的政策。如为世界观众呈现真挚动人的政事"。 SIFF YOUNG × 上海青年影人扶持计划入选影人发布会 SIFF YOUNG × 上海青年影人扶持计划 SIFF YOUNG × 上海青年影人扶持计划 2024年入选SIFF YOUNG。

李六乙版《雷雨》 大剧院热演

本报讯 记者 冷梅 2月21日至23日,由著名导演李六乙执导的话剧《雷雨》在上海大剧院精彩上演,这部作品由香港艺术节委约,中国大师级戏剧导演者术云再度携手香港金像奖美术指、艺术,与胡军、卢芳、李红、一同有曹禺以及中国话剧的里程础之作致敬。在破与立之中,见证如何让戏剧回归戏剧,人回到人,呈现曹禺笔下"郁热"与"哀静"的精神疆域。

据悉,这是曹禺《雷雨》剧本发表90年后中国的最新一版,此次迎来上海首演。主创向记者透露,该版增加了曹禺先生原本的序幕和尾声,其中有不少剧本中原汁原味的台词也是首次呈现。90年来,这是观众看似陌生,却非常接近原作的一次全新呈现。如何诠释经典,以新意破题名作,找到《雷雨》与当代观众的共鸣也成为该版《雷雨》主创的思考。

《雷雨》问世于1934年,在巴金任编委的《文学季刊》发表。时年23岁的曹禺,将大时代激烈的社会矛盾聚焦在一个大家庭的荒诞关系当中,写出一代中国人的命运,引起千万观众的共鸣。《雷雨》成为中国现代文学的经典,成为中国现实主义戏剧的基石,引入教科书。

记者了解到,此次2025李六 乙版《雷雨》,依据曹禺1936年发 表的单行本排演,回到曹禺,回到 文学,回到戏剧本身,既有新意, 也原汁原味复刻经典,更是一次 对戏剧艺术的深入探索和创新。

能够排演《雷雨》,让这部话 剧再次绽放舞台魅力,是导演李 六乙多年的心愿。他说:"心心念 念想排《雷雨》有好多年了,有幸 导演了曹禺先生所有的代表作, 此次很高兴带着《雷雨》与上海的 观众见面。"

主创透露,该版在尊重经典的基础上,还为舞台创作注入了新的表演理念和美学形态,希望为观众呈现一个既熟悉又全新的《雷雨》。曹禺先生曾在《雷雨》序中提到:"所以我不在这里讨论'序幕'和'尾声'能否存留,能与不能总要看有否一位了解的导演精巧地搬到台上。这是个冒险的尝试,需要导演的聪明来帮忙。"

此版的新意在于,导演李六 乙恢复了原作中的序幕和尾声部分,并找回了很多过往演出中被 删掉的台词,不仅让观众更加全 面地理解剧情和人物关系,也让 他们感受到曹禺先生原作中的深 刻思想和文学性。

演出前,饰演蘩漪的卢芳接受青年报记者采访时坦言,这次增加剧本的序幕和尾声其实太重要了。"你会发现,有了序幕和尾声,和现行排演的诸多《雷雨》相比,原剧本其实并没有那么激烈的戏剧冲突性,它是一首叙事诗,会有很深的浪漫主义情怀在里头。这一版更想展现的是在故事性之上关于人性的讨论。"